

中国地质大学（武汉）关心下一代工作 信息简报

2023 年第 31 期（总第 154 期）

中地大关工委编

2023 年 10 月 25 日

我校关工委干部参加 2023 年 全国教育系统关工委干部培训班

10 月 23 日，2023 年全国教育系统关工委干部培训班在国家教育行政学院开班。我校关工委办公室副主任、离退休工作党委副书记张信军参加了培训。



会上，教育部关工委主任李卫红作书面讲话，李卫红指出，今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，教育部关工委深入学习贯彻习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神，持续深入推进中办、国办 46 号文件以及教育部党组 34 号文件贯彻落实，持续深入推进关工委品牌建设和家、校、社协同育人，教育系统关工委自身建设更加完善、育人实效更加突出、助力“五育并举”更加积极主动，各项工作取得了积极成效。

李卫红强调，建设教育强国，是党中央赋予教育战线的历史使命和重大责任。各级教育系统关工委要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神同深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神结合起来，完整准确领会，切实增强助力建设教育强国的政治自觉和历史主动，坚决把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来。要深刻认识建设教育强国的战略定位，立足关工委急党政所急、尽关工委所能的职能定位，主动作为、发光发热，助力加快推动教育强国建设；要深刻认识建设教育强国的核心课题，全面把握立德树人根本任务的总目标、总要求、总原则，在坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人方面发挥关工委在理论学习、研究阐释、宣传导学等方面的优势，在助力青少年成长为担当民族复兴大任的时代新人方面精准发力；要深刻认识建设教育强国的重要力量，充分发挥教育系统“五老”优势，组织他们积极参与教育教学、科教融合、家校社协同、

助推“双减”等工作，为加强青少年智育、体育、美育、劳动教育提供助力，为建设高质量教育体系贡献“五老”独特力量。

她希望，立足新时代新征程，面对新形势新任务，各级教育系统关工委要切实提高政治站位，牢牢把握正确方向，发挥好“五老优势”，主动作为、守正创新，奋力书写建设教育强国的关工委答卷。要聚焦“立德树人”根本任务，着力青少年思想政治工作、红色育人资源运用和网络育人能力提升，进一步筑牢青少年听党话、跟党走的思想根基，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。要突出“五育并举”“家校社协同育人”两个助力，强化健康第一的教育理念，开发具有关工委特色、青少年喜闻乐见的体育、美育、劳动教育新平台，发挥好教育系统关工委在推动学校、家庭、社会共同关爱青少年方面的组织优势、业务优势，促进青少年全面发展。要搞好组织、队伍、品牌三个建设，组织建设在健全完善工作机制、扩大组织覆盖面上下功夫，重点抓好中小学校、普通高校二级学院和民办高校关工委建设；队伍建设在“五老”队伍接续机制建设、“五老”优质资源共享共用、“五老”先进典型宣传上下功夫，进一步增强组织吸引力，积极破解“五老”资源不均衡不充分问题，形成共同关心支持关心下一代工作的良好氛围；品牌建设在提升品牌活动时代价值和有效性上下功夫，深化拓展、做精做细已有品牌活动，打造更多青少年喜闻乐见、符合时代特征、具有时代气息的关工委新品牌，更好服务青少年健康成长。

据悉，此次培训班为期三天，专家老师们围绕深入学习习近平总书记关于教育的重要论述、教育强国建设的几个问题、认真贯彻落实“两个文件”、共同推动高校党建和思想政治工作高质量发展以及教育部等十七部门心理健康工作专项行动计划解读等作专题报告，并组织学员开展分组讨论。江苏省教育系统关工委主任王煌、山东省教育厅关工委秘书长赵立辉、湖南省教育厅关工委常务副主任舒凡卿、贵州省教育厅关工委副主任何秀黔、中国农业大学关工委副主任齐爱兰、中南大学关工委常务副主任徐建军分别围绕中办、国办 46 号文件和部党组 34 号文件贯彻落实，关工委优质化建设均衡发展，基层关工委组织建设，关工委品牌平台建设以及心理健康教育、“五员五导”工作品牌等方面分享经验和做法。

全国各省级教育系统关工委、计划单列市教育局关工委、教育部直属高校和工信部直属高校关工委负责同志等 120 人参会。

报送：学校离退休工作党委

编辑：王莉
审核：李门楼

联系电话：(027) 67885879
电子信箱：ggwb@cug.edu.cn